

为着永生来正确使用钱财

阅读经文：路 16：1-31

证道经文：路 16：9

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天是春节，农历新年的第一天；也是七日的第一日，我们照着神的命令聚集在一起，要来向我们的神献上感恩和敬拜。回顾过去的一年，我们看到神给了我们在物质方面有相当大的祝福，对此我们应该感谢神。总体看来，我们都生活无缺，甚至还比较富足，这可以从我们渐长的腰围、新添的家具、舒适的住房、先进的电脑等等得到验证。面对这些丰盛的物质上的祝福，我们感谢神是理所当然的。因此我们要在感恩祷告中感谢神并作感恩的奉献，以此表达对神的感谢。但是我们很清楚，无论是以言语表达感谢还是作一次额外的感恩奉献都是不够的。我们知道，我们所有的一切都应当是为着神和神的荣耀而被使用。

这就给我们提出一个问题：你是如何具体做的呢？在路加福音 16 章中，主耶稣亲自给了我们回答。祂教导我们要严肃地看待这一事实，即我们都会死，我们不可能将我们的房产证或是信用卡带进另一个世界。通过这一发人深省的事实，主耶稣希望我们为着明天的福祉使用今日的财富。这不是说既然钱财生不带来，死不带走，我们就尽可能地去享受物质上的舒适吧。相反，主耶稣是希望我们使用今日的财富，为着明日面见神预备好自己。所以我今天证道的主题是：**神希望我们使用今日的金钱为着永生结交朋友。**

一、为什么要为着永生结交朋友

1、在经文的开始，耶稣说：“我又告诉你们。”要明白主耶稣所说的，我们需要了解主耶稣是对谁说的，还要了解主耶稣说这些话的背景。

15 章给我们描述了 16 章的上下文背景。我们从 15 章看到，主耶稣的听众包括两大阵营的人：这边是一群法利赛人和文士，那边是一群税吏和罪人。法利赛人曾经批评主耶稣“接待”税吏和罪人【15：2】，所以主耶稣讲了宽恕浪子的父亲的故事。这位父亲没有等到归来的浪子为自己的过犯道歉，也没有直到浪子有明显的悔过才接纳他。相反，父亲迫不及待地拥抱了他的儿子，全心地爱他，并且恢复了儿子在家中的身份。主耶稣将神的这一慈父形象告诉法利赛人，这样，他们或许可以认识到应当接受税吏和罪人到耶稣那里。毕竟，既然神接纳罪人是基于恩典而非基于行为，我们作为罪人也当基于同样的原因互相接纳。我们很感谢神的宽容，因为若是神要等待我们生出完全的悔改，我们就永远也别指望得到赦免了。

在 16 章中，路加希望我们明白，主耶稣讲完了慈父的故事之后，祂继续祂的教导。法利赛人和文士仍然站在那里，税吏和罪人也在那里。但是主耶稣这里不再对着他们或他们中的一方说话，而是转向站在一旁的门徒们。我们看到 16：1 **“耶稣又对门徒说。”**但从第 14 节我们可以清楚知道法利赛人继续在一旁听耶稣的教导，因为路加告诉我们法利赛人嗤笑主耶稣的教导。

了解这一背景很重要。通过慈父的故事，主耶稣告诉我们福音是基于恩典的，而不是基于行为的。由此，我们很自然地会产生这样一个想法：既然都是基于恩典，我就不需要做什么了，救恩会白白临到我。这就是主耶稣在 16 章中所要阐述的要点。耶稣转向祂的门徒，祂的门徒们已经在恩典中被神接纳，并且还要去教导别人；主耶稣在这里教导他们：恩典的福音并不意味着一辆通往天国的免费巴士。

2、主耶稣是如何教导的？祂讲了一个财主夸奖他不义的管家的故事。故事中，离家的财主把他的产业交给管家照料。但是有一天，有人告诉这位财主他的管家是个骗子。所以主人就采取行动，把他解雇了；这位管家必须把自己所经管的都交出来。他看到失业和贫穷就在前面等待他，所以这个狡猾的管家策划了一个计谋，好让自己明天的日子好过点。那些欠他主人债的还不知道他被解雇了，所以他把他们叫来，减掉他们欠他主人的债务。通过这样的方法，当他不得不流落街头的时候，他就可以向这些人寻求帮助。因为他们理当对他知恩图报。当主人听闻到管家的做法时，他 **“夸奖这不义的管家作事聪明”【第 8 节】。**

这个故事给我们带来难题。我们会问：我们怎么能够夸奖别人的欺诈行为呢？主耶稣岂不应当告诉我们那位主人批评了管家的狡诈吗？主耶稣讲这个故事不是纵容了欺骗行为吗？

弟兄姐妹们，许多解经家在这些问题上跌倒，这都是因为他们囫囵吞下了圣经批判学的理论，认为主耶稣在 9-13 节中的评论不属于这个故事。他们脱离主耶稣的评论看这个故事，因而陷入泥潭。因为诚如他们所认为的那样，那这个故事无疑就留下了一堆问题而没有答案。然而，实际上，圣灵把主耶稣在 9-13 节的评论紧接在 1-8 节的故事之后是有原因的。圣灵是要让我们知道主耶稣 9-13 节中的话是对前面故事的解释。这才是 9 节的意义所在：主耶稣给门徒讲了这个故事，现在要加以应用。祂这样说：“**我又告诉你们，要借着那不义的钱财，结交朋友。到了钱财无用的时候，他们可以接你们到永存的帐幕里去。**”所以这节经文首先是对门徒们说的，目的是要向他们解释故事中的教训。**讲述这个故事的目的就是要打消这样的一种想法，即认为恩典的福音意味着神的儿女可以自动地承受天国。**

带着这样一个背景，弟兄姊妹们，让我们更仔细地来看这节经文。初看之下，这节经文似乎模糊难懂。主耶稣告诉门徒们“**要借着那不义的钱财，结交朋友**”，我们觉得这是一个让人难以理解的教导。我们会问“**不义的钱财**”是什么？我们如何能用不义的东西结交朋友？此外，我们也没有把握“**到了钱财无用的时候**”是什么意思。我们当然也看不出使用不义的钱财结交朋友和进入永存的帐幕之间有什么联系。

弟兄姐妹们，就让我从“**到了钱财无用的时候**”讲起。主耶稣在这里的要点是：**今生的生命终将结束。**不管我们喜欢不喜欢，死亡已经进入这个世界，我们都会像那位管家一样，有一天会被“免职”，从我们在这个世界上的职位上解脱。这就带来一个严肃的问题：死亡之后会发生什么？人们都希望死后能进天国，这也是经文中“**永存的帐幕**”的含义。那么，当时这些门徒们——以及在座的各位——会不会认为当“**钱财无用的时候**”，我们会自动被神接纳，进入天上那“**永存的帐幕里**”呢？我们应当诚实地看到，作为人，我们或者会否认死亡终会来临的现实（因此拒绝去想死亡之后还将有什么），或者是把死后将要发生的事轻描淡写化（正如今天的许多人一样，认为死亡对他们来说理所当然地意味着进入神永远的帐幕，他们认为毕竟神是慈爱的，并以慈父拥抱回头的浪子为佐证）。主耶稣向祂的门徒们强调，这两种看法都是不可接受的，因为它们与事实不符。是的，我们终有一天会被“免职”，死亡会临到我们。死亡之后会发生什么呢？

主耶稣在这里使用了管家的例子。这个人看到自己的饭碗不保，快被解雇了。但是他没有只看今天，觉得今天还过得去，为什么要担忧明天呢；这位被解雇的管家也没有以车到山前必有路的想法来安慰自己。相反，这个管家展望明天，发现自己必须要未雨绸缪。于是，他提前一步，制定计划，为着明天能有安稳的生活，在今天就实施了计划。他未雨绸缪制定的计划是一个正直的计划吗？是讨神喜悦的计划吗？当然不是！弟兄姐妹们，毫无疑问，这是欺诈。主耶稣也指出这一点，祂在第 8 节中形容管家“**不义**”。**耶稣让主人夸奖管家，其目的不在于肯定管家的计划本身，因此我们不应当为管家的道德品质所困。主耶稣让寓言中主人夸奖管家所强调的重点在于这一事实，即管家制定了计划，并且按这一计划行动。耶稣通过主人的口，告诉我们这样做是聪明的，是智慧的。**

这位管家在这里的确不同寻常，因为所有的人在处理今生事务的时候都会使用类似的方法。的确，有些人会采取与别人不一样的方法为明天做好准备；有人会在今天为将来退休后的生活准备一笔可观的养老金；而有人在今天无偿地帮助别人，期待明天别人也会帮助他。不同的人、不同的文化，有不同的为明天做准备的方式。但是每一个人都会以某种方式为明天做准备。

主耶稣在第 8 节中说，“**光明之子**”也需要养成这一习惯。主耶稣是这样说的：“**今世之子，在世事之上，较比光明之子，更加聪明。**”也就是说，“**光明之子**”，即神的儿女（参以弗所书 5：8f）把他们的将来看作理所当然的；这样是不对的，他们需要学习“**今世之子**”。“**光明之子**”是如何把他们的将来看作理所当然，因而没有做好充分的准备的呢？他们知道福音是关乎白白的恩典，因此不禁认为他们的未来是自动的，不需要自己做什么准备，是有保证的。这种想法就好比认为，那位慈父向挥霍资财的浪子所施的恩典

意味着那位儿子不需要为未来承担什么义务，他尽可以理所当然地成为家庭中的一员了……

3、主耶稣在 16 章中实际上是警告说，即使是“光明之子”也需要为明天做好准备！虽然天父的确如故事中的慈父般宽容忍耐，但这并不意味着你可以理所当然地就进入永恒的帐幕。神赐给了祂所创造的人类一定的责任让人承担。即使是白白恩典的教义也不能够取消这一责任。所以“光明之子”需要向“今世之子”学习。明天你会被“免职”，明天你会死，明天你会从地上的岗位上解脱。然后呢？你不可以把神的恩典看作理所当然，以至于认为自己不再需要承担什么责任。

二、如何为着永生结交朋友

1、主耶稣是这样回答“如何”预备的问题的，祂告诉门徒们“要借那不义的钱财，结交朋友。”

“钱财”原文是“玛门”，即财富、金钱，在过去的一年中我们都得到了玛门。主耶稣把“不义”和“钱财”放在一起，即我们译本中的“不义的钱财”。我们知道，它的意思是，在主审判的那日，金钱和财富有它罪恶的地方。那我们今天如何用这罪恶的金钱结交朋友，好让我们在明天进入天国呢？这如同一个谜题困扰着我们。

弟兄姐妹们，耶稣的意思不是说钱财本身是恶的。我们要注意，这里修饰钱财的“不义”在第八节中也被用来形容那位管家。那位管家“不义”，是指他以一种非常属世的方法为自己筹划明天。他为自己筹划没有错，但他的方式毕竟是很短视的，因为他有一天也会死，需要面对神对万民的审判。从这一角度看，他是非常属世的，也是按照属世的标准行事。而钱财也是“属世”的，圣经中没有说过今日的钱财还会存留到新天新地中。圣经明确强调我们死的时候，不能把财富一起带走【参诗篇 49】。因此，主耶稣对祂的门徒，也是对我们说，既然你死的时候不能把钱财带走，那就今天使用它，并且是为预备明天使用。钱财与其它一切因犯罪堕落而被污染的东西一样，都是不义的，因此在审判的日子会被火烧尽。所以，让我们今日使用，并且好好地使用金钱。

2、我们如何用这“不义的钱财”、“属世的金钱”为自己结交朋友呢？我们需要回到耶稣所讲的那个故事。那个管家利用主人的财产为自己结交朋友。他在交出自己所经管的财产之前，对它们动了手脚，这样，他主人的债务人的债务被减少了。债务人只能是感谢管家所做的。这样，在做了这一切之后，债务人其实是欠了管家的债了；因为是这位管家使得他们的负债状况大为改善。这样，他们就会把这位管家列入他们的恩人名单，正如耶稣在 4 节所说，“接(他)到他们家里去”。

3、那么，我们是要用欺骗的方法使用钱财、结交朋友吗？当然不是。我们是要以正确的方式使用钱财、结交朋友吗？当然是这样。我们应当交什么样的朋友呢？——应当交那些会接纳我们的朋友，但不是接到他们用砖瓦砌成的家里，这并不重要，因为砖瓦砌成的家终会消失。耶稣在第 9 节说我们要结交那会“接(我们)到永存的帐幕里去”的朋友，也就是进入天国，进入新耶路撒冷。

那么如何用属世的钱财结交可以接你进入永存的帐幕里的朋友呢？这个问题耶稣没有在聪明的管家的故事里给我们详尽的答案，但是祂在财主和拉撒路的故事中作了解答，那位财主不愿意去关心被放在他家门口的乞丐。那位财主只为今天而活，没有想到他死后还有明天，他必须为之做好准备。无疑，他是亚伯拉罕的子孙【24 节】，是**有权承受天父一切恩典的圣约里的子民**。但是他在今生没有为自己预备明天，所以在死后就没有得到神在耶稣基督里的恩典；他在阴间的痛苦中才醒悟过来。他本应当如何在今生为明日做准备呢？他应当怜悯拉撒路，正如圣约之神怜悯他，接纳他为儿子一样。但是他却辜负了神的恩典，没有使用他的钱财向别人施恩，正如神向他施恩一样。所以没有人在神永存的帐幕中接他进去，那里没有他的位置。

4、我们如何使用今世的金钱结交可以接我们进入天国的朋友呢？我们如何为明天预备今天呢？亲爱的弟兄姐妹们，我们可以通过白白的施予来做到，正如我们白白得到一样。我们今日积攒财富，好在明日享受这个世界带给我们的舒适，这样做并不是好管家，而是相当短视的。因为在今生的若干明日过去之后，

还有一个明日，就是审判的日子，是我们离开这个世界的日子。到那时，你的财富对你毫无帮助。我们如何为着自己今世的生活积攒财富，如何执着于要过高水准的生活，而别人却在争抢从我们桌上掉下的残渣，那么这一切就要如何见证我们不配进天国。正如第 10 节说：“**人在最小的事上忠心，在大事上也忠心**”。这里“**最小的事**”就如钱财，它会归于无有，所以并不十分重要；而“**在大事上忠心**”指的是忠心于天国重要的准则与规范。同样，“**在最小的事上不义，在大事上也不义**”。“**在小事上不义**”就如用属世的方法使用钱财，似乎今生就是一切；“**在大事上不义**”指他不会认真地接受神国重要的准则与规范。11 节说：“**倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财托付你们呢？**”也就是说，如果你都不能按着钱财固有的价值来对待它，认识不到它今天在，明天就消失，在审判的日子会被火烧尽，你又如何能照看那天国永存的事务呢？12 节接着说：“**倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的东西给你们呢？**”也就是说：钱财不是你们自己的，它是属于神的，而你就像故事中的管家一样，是为神照看的。因此，如果你为着私利滥用神所托付给你的，那你又会如何对待那真正属于你的——即天国和神在恩典之约中应许的属天财富呢？神的儿女们，与基督同为后嗣的，如果你们不能尽责地使用神在过去 12 个月中给你们收入，那神又如何会把全世界都交给你们呢？13 节做了一个总结：“**一个仆人不能事奉两个主……你们不能又事奉神，又事奉玛门。**”让神给你的金钱成为你的主人，以至于你不惜一切代价要抓住它，没有了钱财提供的安全感就忧闷愁烦，这其实就是否认神是你的主人，你的救主。这样，你死后会怎么说呢？你的钱财不能救你。

亲爱的弟兄姐妹们，你们明白了我们的救主耶稣在路加福音 16 章中的教导了吗？站在耶稣面前的法利赛人完全理解了。在 14 节中我们看到，这些“**贪爱钱财**”的法利赛人“**听见这一切话，就嗤笑耶稣。**”或者如原文所说，他们“**对祂拱起鼻子**”。这是什么意思呢？我们知道，一个人向先知或是教师拱起鼻子，是表示他的嘲弄。一个人还会对先知与教师的话不加理会，或者将之视作趣谈而自己没有丝毫改变，以此表示自己的嘲弄。弟兄姐妹们，这就是我需要警告大家的原因。利害攸关的不是你的钱包或你的银行账户，不是你的房产证或信用卡；这些都会在主耶稣再来的时候被横扫一切的大火所消灭。利害攸关的是你的灵魂！在过去的一年中，你是否好好使用了神所给你的钱财，为自己结交朋友，不是为着今生，而是在天国的门口能够为你担保，证明圣灵已经改变了你的内心的朋友？所以，你们看到，恩典的福音没有取消你为明天做好准备的责任。因此，让我们学习今世之子的聪明，为着永生来使用我们的钱财，“**要藉着那不义的钱财结交朋友，到了钱财无用的时候，他们可以接你（我）们到永存的帐幕里去。**”阿们！

思考问题：

- 1、主耶稣为什么要借着讲不义的管家这个故事来称赞不义管家的行为？祂的目的到底是什么呢？
- 2、主耶稣所说的“**要借着那不义的钱财，结交朋友**”是什么意思？难道钱财都是不好的？
- 3、为什么我们基督徒需要学习不义管家的行动？这可以帮助我们纠正怎样的错误观念？
- 4、主耶稣所说的“**人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义**”，分别是什么意思？
- 5、听了今天的信息，你准备要如何行？

注：本讲章基本参照鲍曼牧师的讲章《神希望我们使用今日的金钱为着永生结交朋友》

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2013年2月10日